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lakott és építkezett, és hogyan igyekezett kihasználni a 

táj nyújtotta lehetőségeket. Nemcsak a történelmi, hanem 

a tájrajzi és kulturhlstőriai adatok is érdekeltek, de leg­
inkább fiz a ” csoda ” Izgatott, hogyan tudta népünk a más­
félszázados törökdulást átvészelni és sivataggá vadult föld­
jét újra benépesíteni és kulturtájjá varázsolni. Ezt talán 

egyetlen nép sem tudta ilyen be nem hódoló passzivitással, 

megcsinálni, mint a magyar. Az egyetemes pusztulásban még 

sem pusztult el, sőt mihelyt a hódítók igáját lerázta ma - 

gáról, újra élni, fejlődni, építkezni kezdett ón a községek 

százait ős százait tudta újra megteremteni, ahogy azt а XIX. 
században újra virágzásnak indult kagyarbánhegyes példája is 

bizonyltja.

Egy ezeréves küzdelem kópét akartam megraj­
zolni, apró vonásokkal, mert hiszen egy ilyen falu törté­
nete inkább csak a súlyos és nagy események utórezgéseit és 

lassan jelentkező következményeit mutatja meg. Mégis úgy ér­
zem, hogy a kép jellemző és elmosódó színeivel is szemlél - 

tetni tudja sajátos magyar sorsunk leglényegesebb vonásait.

4
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A regi Bán hegyes.

I. Bánhegyes keletkezése.

Bánhegyes keletkezés ének feltételeit a táj sajátos jel­

lege szabta meg. Földje ma Is termékeny, és a rendszeres föld­

művelés előtt gazdag legelői bizonyára jó alkalmat szolgál - 

tattal: az állattenyésztésre, A mai falu határában régi folyó­

medernek látszó lapályos mélyedések vonulnál: végig, Ezek a 

valamikor vízben bei tájiba engednek következtetni, bár számol­

nunk kell azzal, hogy a török hódoltsággal kapcsolatos táji 

elvadulással, pusztulással vannak összefüggésben és úgyneve­

zett ” vadvizek " elmosódott, feltöltött medrei.

Ma a Szárazér van hozzá legközelebb - árpádkor! okleve­

lekben is ” Zarazer"- és ha ez az elnevezés nem is jelent 

bő és állandó folyóvizet, az eke nyomán, vagy homok gödrök 

ásásékor lépten-nyoman napfényre kerülő népvándorláskor! em­

lékek, / régi csontok, nylÍvégek, dárdahegyek, hamuvedrek, 

sarkantyúk / azt jelzik, hogy a Csanádi-békési " Kánaánba'1 

csapatostól jöttek a nomád, bő legelőt, és halban gazdag 

vizeket kereső néprajok. Az avar világot igazolja az alig 

7 Ion* távolságban felevő Kunágota határából származó arany 

lelet, mely valószínűleg а VI, századból ered, A község ha­

tárában hellyel-közzel található sáncszerü magaslatok,egy- 

egy kiásott gyűrű is est igazoljál:.

Honfoglaló őseink figyelmét nyilván nem kerülhették 

el a táj kedvező adottságai,

A Tiszántúlon három törzs telepedett meg. Az a törzs, 

amelynek hadnagyai a " gyula” méltóságot viselték, megszáll-

4-
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ta a későbbi Temes, Torontál, Csanád, Arad, Zaránd és Bé­
kés megye sík területeit, A Gyula-törzs hadnagyának nemzet­

sége - аз Ajtony nemzetség - a Maros két partján, a Maros 

torkolaténak mocsaraitól védett Marosvár vidékén szállt meg. 
Az Ond törzs hadnagyának nemzetsége Csongrád megye Tisza 

kótparti területén helyezkedett el, mig a többi nemzetségei: 
a Csőit - vagy Vata - és a Borsa nemzetség Csongrád, Békés

és Bihar megyéknek a Sárrét kiterjedt mocsárvidékétol védett
+ •

területeit ülték meg* Történetíróink újabb véleménye sze­
rint Zaránd vármegye nyugati, vagyis síksági területe is Ond

++
vezér egykori szállásterületéhez tartozott,

A Csanádi püspökség alapítása és az árpádhá­
zi királyaink alatt előforduló sok falu és kisebb várnév a 

táj fontosságát jelzi, tehát korán kellett lakott terület - 

nek lennie, A tatárok pusztítása azonban nagyon megtizedel-
hatte a lakosságot: egyik seregük nagyvárad elfoglalása u-

+++
tán feldúlta Békés és Zaránd megyék térségeit.

Magának Bánliegyesnek az első nyomai а 'XV, 

sz,elejóból bukkannunk elénk. Az első okleveles adatunk ar­

ról szól, hogy Marót! János raacsói bán telepítette a falut

a század elején. Karácsonyi hivatkozik ezzel kapcsolatban
++++

a Müncheni Levéltár Dl,11,158 és 11258 sz,okieveleire,
A Marót! család a Gutkeledek egy ága, A 

család törzsfészke a valkómegyei Marót és igazi felvirá- 

gostatója Marót! János macsÓi bán, 13GG táján született

4*
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6s mint apród korán a királyi udvarba jutott, 1306-ban,

Mária és Erzsébet elfogatásakor ő is a lázadó Horváthyak 

kezébe került, de megszökött és a délvidéki hadjáratokban 

csakhamar hírnevet szerzett. Zstgrnrd testőrévé tétte,aki 

1392-ben az aradnegyei Pálülésével jutalmazta, 1395-93- 

ban récztvett a Balkán félszigeten vívott harcokban, A 

nikápolyi csatában is résztvett, majd hazájába visszatér­

ve a Száva vonalát fenyegető török csapatokat többször visz- 

szanyomta* Ezen érdemel miatt 1396-ban macsól bánnó és egy­

más után több vármegye főispánjává nevezték ki. Csak későn, 

már mint javnkorabeli férfi alapított családot, és most

mohó vággyal látott a vagyonszerzéshez, 11 o3 nov. 5-én. kap­
á­

ló faluból és pusztából álló gyulai uradalmat. /Gyu­

lai muzaum, miinek,okfc. 3 sz,/ 14o5 okt, 6-án említik el - 

so gyulai várnagyait Vízközi Benedek és András mestereket.

A gyulai uradalom falvai éltkor három fő pont: 

Gyula, Békés és Sinánd körül csoportosultak г később az lí­

rádul on e három város szerint három ispánságra oszlott* 

Legnagyobb kiterjedését azonban még később érte csak el - 

mért Marót! ezt a birtokát is szerfelett megnagyobbította 

részint uj falvak szerzése, rés int ilyenek telepítése ál­

tal* 1415-ben fogságba esett és mikor 3 év múlva, óriási 

váltságdíj lefizetése után kiszabadult, 1418 aug.24-én meg­

jelent a Csanádi káptalan előtt és erősen tiltakozott a- 

zoknak a nemeseknek eljárása ellen, kik a gyulai uradal - 

mát fogsága idején háborgatták. Tiltakozó levelében már 

75 Mrtokrészt sorol fel. A gyulai uradalomhoz számítja

■ г

ta a

++

4-
Veress, 3.
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Ezek alapján tehát csak feltevésekre vagyunk u- 

talva Bánhegyes régi nevére vonatkozólag. Minden való - 

sslnüsóg szerint azonban valamelyik, azelőtt Hegyes nevű 

helységet, vagy hatórrészt nevezték el a bánról, Hz az el­

nevezés nem egy könnyen ment ót a köztudatba, s ezért nem 

találunk egész 15, században Bánhegyes néven semmiféle föl- 

jegyzést, Feltevésünket alátámasztja Eperjessy --álmán is, 

ki azt Írja a Magyar falu település története c,müvében, 

hogy kezdetben minden befolyástól mentesen, szabadon ala­

kult a falu neve, Hem maga a község, hanem a környékbeli­

ek adtak nevet a falunak, Később a telepítő, a földesur, 

az udvar, az uradalom határozta mag az uj település nevét,

Л nép a falu nevének megváltoztatása után is sokáig szok-
+

ta használni a régi helységnevet. Bánkuta, Bánkamarása 

szintén ez időszakban, 1413 után keletkezett, s feltevésün­

ket alátámasztja az 5ц hogy több Kuta nevű birtokrész sze­

mély ké -
’4*4*

repel a Marótlnak adományozott birtok között, 

sőbb, a Hegyesekkel együtt eltűnik, ugyancsak a későbbi 

Bánkamarás helyén is egy Kamarás nevű birtokrész állott. 

Maga a hegyes kitétel a régi magyar nyelvhasz­

nálatban nem jelent okvetlenül kisebb-nagyóbb dombokkal

teleszórt vidéket,- mint azt jeles ronografusunk,Borovszky
+ +4-

Samu tartja,- hanem kaszálót, 

a bán kaszálója, szónatermo helye,

A ” hegyes” szó helytörténeti értelmezésére vo­

natkozólag különféleképen - véleményeznek nyelvészeink. 

Leginkább azonban Borovszky véleményét osztják, mégpedig

és ezek szerint Bánhegyes,-

+
4,0.
++
Csánki, 753o.
+-H-
Makó 338.
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аЪЪап, hogy* a dombot:» kiemelkedő talaj szintet neve si as 

alföldi nép hegynek, hegyesnek. / Takács Lajos. Li.kyelv.

2" Bp,1929/136 o. hoftl Gyula Andor: .? térszíni f or­

rúk nevei. T'.ITyelví3i* 4o.lr.21o»o* Slmoryl-Szarvas M.lholv- 

történeti Szótár I.köt.Bp.189o.1336.0./ 3z nem egészen el­

fogadható éppen területünkre vonatkozólag»- hiszen Bánhe- 

fj/es határában egyáltalán nincsen ilyen feltűnő, kiemel­

kedő magánabb halon, vagy domb, falunk te: jener egyenle­

tesen sík területen fékezik, / loo—lo2 m.tengerszin fe­

lett/ n ez említett vizes lapályokon kívül nen zavarja 

más az elegyengetett térszínt.- A dombos, halmos vidék 

megjelölése világosabb as ilyen nevekben: Dombégyháza, 

dombiratos, Cikóhalom, Szerhalom. Alföldi népünk tehát 

jól Ismeri a hegy, domb, halom közötti különbséget» Te­

hát valószínűleg helyesen járunk el, lm Zacharíás véle­

ményét tartjuk legmegfelelőbbnek a lie gyes szó értelmezé­

sére«

• Báróm gyes tok. át eredőt Heg birtokos -megjelö­

lés./ Bálhegyese - mint Bánkúin./

Oklevélszerü előfordulása mindenesetre inkább

későbbi: Báhhegyesse 151o. Századok 1809.124 o.
151o. Műnch.lt.391.

Bánhegyes 1515. Iviünch.lt.371.
1627.Gyulnfej érvári lit.reg.67.

Bánhegiese 1553,156o.Die.1.

Bánhegies 1559.Urb.et eonser.76.
1564.kic.1.

Bánhegyese löőo.TIz.l. 

Bánhegyes
•f

1665 .:;gri kát. lt.Ií.2o3.

+
Borovszky 11.23.
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Ezek az ávs zárnak mindéne s e t re már a falu későb­

bi történetével kapcsolatosak*

dánhegyes a feljegyzésekben kezdettől fogva mint 

za rándl helység szerepel.

Zárand várnegye legrégebbi területe és határvona­

la meglehetősén ingadozó, bizonytalan, különösen a BánJie- 

gyest környező falvai: hol Csanád, hol Békés, hol Zár áruihoz 

szájait tatnuk, - falunk ugyanis a hármas lm tár / C sanád-EÓ- 

kés-Zaránd/ mentén terült el. Tőle non messze, délkeletre 

vonult arad vá negye határa is. Bánhegyes legkeletibb fal­

va volt a hosszúra nyúlt, nyugat-keleti irányú vármegyének, 

mert már Kaszaperek, a falu nyugati szomszédja Csanád, majd 

Killső-kzolnok megyébe tartozik, északnyugati szomszédja A- 

páca szintén Békés és később Csanádnegyéhez tartozik.Ugyan— 

csak csanádmegyei luslység a tőle délre fekvő Kovács háza 

/Ko\mcIiaz / is.

Általában nehéz kiгajzölnünk a magyar középkori 

vármegyék határvonalait, mert egyes távollevő birtokrészek 

is a megyéhez tartoztak, ha az az illető földbirtokos érde­

keit szolgálta.

Így]lázi tekintetben Bánhegyes az egri püspökség­

hez tartozott és közvetlenül a pankotai főesper'sségnek volt 

alárendelve. A pankotai főesperesség létezése felől iro-
■f

dalmi vita folyt, azonban ma mér el van döntve, hogy meg 

volt már а XIV.sz.-ban..

Félreértésre adhat még okot Gyula város sajátos 

kettéosztottsága, mind megyei, mind egyházi tekintetben.

++

+
Kondra, A sombok-pankotai-főesneresség. Századok 1885.

582-592.

Heszlényi,5o o.
++
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A város Fehér Körös jobbpartján elterülő réssé ugyanis 

Békéshez,a balparti rész pedig Zaránd megyéhez tartozott, 

Egyházi tekintetben a békésmegyei városrész a nagyváradi 

püspökség köleseid föesperességéhez, a váruradalom zárán­

ál birtokai pedig az egri püspök fennhatósága alá tartoz­

tak*

t-

A vár területét. Zárdádhoz számítják 151o-ben.

. :ésobb az adó összeírások úgy határozzák meg a város fek­

vését, hogy v Gyula oppidum" Zár áriában, ,f Gyula pars" pe­

dig Békés megyében van.
++

Kezdetben kis fából épült temploma lehetett,
melyet a vándorló lakosság hol itt, hol amott helyezett

+++
el, aszaint, hogy hol állapodott meg,

*
A XVI.században, virágzása éveiben már volt

ко - ill«téglából épült temploma is a falunak, amelynek 

alapjait,- a régi falu helyén - még jól ki lehet venni, 

különösen tavasszal, a megsülyodt földben, friss zöld ve­
tésben szembetűnő a templom és körülötte a régi falu ma­
gasabb térszíne.

4
+
Scherer 87.

•M*
Scherer 87.

+++
Csánki 721 о.
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gazdálkodás rendjébe s sorltottö a földművelő 5 obbágyságot•
A mgyvrors zági fejlődésben a nagybirtok kero«* 

tőbe tert os 6 jobbágy fal vak mér a képkor végén* a • IV-KV* 

etedben, rendsseriiit ogy-egy várhoz kapcsolódta' , mint 

gazdasági köz ponthoz. Bánik ;;yes a Gyulai vár tartozéka volt 

már a XV. s sósadban „ bgy-egy vásárt okhoz az újkor e lej ón 

általában ls-2o-So falu tartozott, do voltak oly .'a-

paeafcok* no lye khez jóval több, eső ties kisebb megyével is 

felérő falvak temoge csatlakozott. A gyulai mxidaloubon 

már 1521—bon rendszeres najőrségi gazdálkodást folytatnak* 

esévi számadás szerint Bánlaegyos Is azon.helyaégol: között 

szerepelj, 'aoslyeüt a Mi sá án szántani* vetni 1:0—

t.:Ionok. Saránd egyében nég a követi» sőki / Gywla/civi­

tae/ Alcódobaz, Foolsvedobos* Záram, Gyér! te* Vese* A lobi— 

m: S jdbagiánes, Piaki 3 jobegtones. Какие!., ".’oeuenes.'uoll. 

Vary, Kezy, Ottlalsa, Zontlibenedek, Eperyes* Hegyes, Domby-'
4*++

rathas, Bankótha, Ketbogyhaz, LookosJmza./
A máj óra ágila g gazdálkodó uradalmak terméssé— 

tosen .gazdatiszteket* ispánokat is tartottak az adók és 

járandóságok ügykezelésére. A gyulai uradalomban as is pár-

nők fejé volt as udvarbirá/provisor eurlae/* a:oi
++++

kés Ób—

bl tiszttartóval kb. egyet, jelent.

Kötelessége volt* hogy as uradalom kiadásai­

ról és bővé teleiről rés;- ' i* pontos számod ár. .t keli ké­
szítőn!, ml vei a számadás szigorú eiiönckfsés alá Щ&Ш&ф 

A gyulai váruradalomnak fennmaradt egy ilyen részletes a- 

dólajstrmaa már 1519-ből, valószínűleg, hogy kánkogyec is

+ ++++
Ginkovlos М*Шиг.tört.1.146.0* Karácsonyi I.24o,

+4-
Szabó 1G7. 

4 4
Veszess 9o,
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зге re pel a felsorolt falvak között*.
Az alföldnek e zen a tenger sí к vidékén a kele­

ti steppéken tanult állattenyésztési volt a magyar fal- 

v к életkitöltő foglalkozása, táplálkozásának és ruház­
kodásának éltető forrása. Hogy zavartalan Időkben milyen 

gazdag volt általában az álla'állomány, mutatja az a kö­
rülmény, hogy egy egyébként színtelen életű békésmegyei 
3 óbb ágyfalutól a hat a Inaskodá szomszédok а XV, száza Joan
egy alkalommal kereken loo lovat, 4oo szarvasmarhát és

+
üooo juhot rabolnak el. Még a legalacsonyabb szinten álló 

szegény ember házatájáról Is elmaradhatatlan a lábasjószág 

egy-két tehén, juh, kecske,- a tehetősebbek gazdaságában 

pedig egész tekintélyes számú állat él.

Az állattartás vagy szilajpásztorkodásos, vagy 

istállózó. Л falvak határuk egy részét a legelésző nyájak 

szakára hasították ki, azonkívül a " pihenő" csupán gazt 

és burjánt termő ugarföldek is legeltetésre szolgálnak.

Az Istállózó állattartást a kaszálók széna ter­

mése tette letet övé, de széles takarmánynak felhasználják 

a tőreiret, polyvát, szalmát, a gazdálkodás másodrendű ter­

mékeit*

Hagy számban éltek a földesurak és szegény embe­

rek házatáján baromfiak* libák, csirkék, tyúkok, ka manók, 

amelyeknek egy részét a jobbágyság adóba fizette urának.

A földművelés módját évszázados tapasztalatok 

szabták meg. A földet általában kímélni kellett, meg kel­

lett óvni a kimerüléstől és így a föld egyes részel külön

+
Slnkovics 149.
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feladatot "kaptak aszerint, hogy rétnek, lege lőne1*, kaszá­

lónak, vagy szántóföldnek használták* nmek a gazdálkodá­

si módnak kezdetleges formájában két resztre osztják a ha­

tárt : ns egyik részt felszánjfcák, a többit rétnek, lerelő­

nek has ználIák.

A mezőgazdaság Milön féle munkált, a föld őszi, 

tavaszi felszántását, a mag elvetését, a termés learat:' - 't, 

betakarítását és- ki es éplés ét vidékenkint, az időjáráshoz

alltalmazkodva,- esztendőről esztendőre ugyanazokon a napokon
+

végezték, Bz az időbeosztás, valamint a gazdálkodó munkáját 

át meg átszövő babonás szokások, amelyekkel az ember a tér 

nészet titokzatos munkáját kísérte, non egyszer a pogány 

korból kiindulva szállottak nemzedéktől nemzedékre, ős a 

tűnő századok alig változtatta!' rajtuk. / Pl. a bánhe/yosl 

nőn ma is azt tartja, hogy mákot szt.József napján, virá­

got Virágvasárnap előtti héten, ugorkát, dinnyét Hagyó sü- 

törtök - nagypénteken - amikor a harangok némák - legjobb 

vetni./

Bánhegyesen és környékén a török uralom előtt

a gabonanemiiek közül búzát, árpát, zabot és kölest termel­

tek. Persze, ekkor még egészen külterjes volt a .gazdálko­

dás, csak annyit termeltek a jobbágyak, amennyi saját szük­

ségleteikre és az adóra elegendő volt. Л termelés nagysá­

gára nézve egész pontos, megbízható adataink nincsennek. 

Kerecsényi várkapitány is megállapítja, hogy a gyulai ura­

dalomban a termés roppant változó s az esőzéstől függ.IIa 

szárazság volt, mint pl.1561-ben az elvetett mag !Д sem

♦
Sinkovics 154.
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fcifomábe» rótta le, esek? a census / földesúri adó/ a 

szóigálatok és az a.1 ándékok. Llinden Jobbágyosalád óvón­

ként egy forint censust fizetett n földesúrinak, ©zen а 

mi teliát többezer forint'folyt be az uradalom pénztá­

rába. Terményeik után kiláncodat adtak. A szolgálta tánok 

és ajándékok igen különbözők voltak.

Sgy 1561 évi urbárium részletesen felsorolja 

Bánhogyes Jobbágyainak szolgáltatásait. Eszerint Sárike­

gyesen a kivetkező adózási viszonyok voltak?

fl Ad f es tun Ganc ti Ge argil censun dánt singu- 

li per denari os So. Ad f estim Eichaelis per denari os toti- 

dem.

De fruglbus dant nonam domino terror-tri.

Episcopo dee Imam

Atrare et oeminare cum semen te dominl terrestrla 

tenon tur* Item tenentur falcare et alia servitia pmeatare.

Golonl porcos habentes d© singulis poreis 

quiuque dant per 'poreun unurn.

In festő Resourrectionis doninl de singulis co- 

lonis gallinae sing-la© solUontur. Ova decern.

Si quis gallinám non habet, d^bot poiran unun.

Dont sing li per panem uraim.

In f-sto TTatlvitatis — dceainl (nursein eadem.

Ba vizsgáljuk ezeket as adófcLnaitatásokat,lát- 

I ja tjük, ho gr szinte minden faluban más-máz viszonyok vol-

*

tak* Bülönösm a szolgálatok változtak fal vauként. A vár­

has közeleső falvaiknak több volt a kötél« égé,- fa,- ga-
4>
Veress 349.
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+
A területmérték, a hold, a XV-XVI.században alakult ki.

Ezen az istenáldott, gazdag vidéken bizonyára na­

gyobb volt a telek nagysága is. Mezen a bánhe gyesi : jatár 

óriási volt: a környező falvakhoz viszonyítva / legalább 

lo.ooo hold, e ha ennek felét legelőnek, erdőnek is vess- 

szük, a 7o-8o adózó jobbágyra átlagban véve nagy terület: 

Go-7o hold esett családonként, míg a porták egészben !cap- 

ták a jobbágyok.

Az adózók összeírásakor csak azt állapították meg 

a várkapitány emberei, hogy egy-egy helységben mennyi a mű­

velés alatt levő egész jobbágytelek száma. Is minthogy az

országgyűlési határozatban meg volt szabva, hogy egy-egy te-
/

lek után mennyi adó jár, tehát eképen meg volt állapítva az 

összeg is, melyet az egész helység állami aduul fizetni tar­

tozott. Ezen összegnek a jobbágyok közötti elosztása, hogy 

ugyanis mindegyikük tehetségének me gf ele ló leg hozzájárulj on, - 

a falunak dolga volt.

Az adó fizetése alól felvoltak mentve: a falu 

bírája: / 1546: 13/ a nemesek cselédei, továbbá egy év tar­

tamára azok, kiknek háza az adókivetés évében leégett, az 

uj házak után sem fizettek adót 3 évig, végül adómentesek 

voltak még azok, kiknek összes vagyona még lo ft-nál is 

csekélyebb értékű volt.

Kíséreljük meg mostmár,- az eddig mondottak le­

zár ás a kő pen- a jobbágytelepülések falu képének legtipiku­

sabb vonásait felvázolni.

A síkvidéki települési képet elsősorban az ősi

++

/Ь"РО%
/új Ss x

+
lír ing Ы: M.Müv. Tört. 1.22.

■f+
Kálmán 2o.
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Mivel minden társadalmi osztály szabadon keres­

het magának, foglalkozásánál: megfelelő, célszerű helyet,

/ marha,- méh,- sertés tenyésztés, halászat, madarászat, 

kovács,- kerékgyártó etb. mesterség / s mivel minden jó­

módú szabad ember tetszése szerint telepíthette a maga 

szolgáit külön helységekbe, nagyon természetesen először 

tömérdek apró falu alakult, s határaik meglehetősen kicsi­

nyek voltak. Legjellemzőbb, a különben legjobban ismert 

50.973. hold területű gyulai határ, melyet, mint tudjuk, 

részben a sarkad! tő vize borított, c mégis nem kevesebb, 

mint 14 történelmileg kimutatható helység osztozkodott raj­

ta. Л régi Csanád megye területén 211 helység és 7 vár 

volt, mig ma, sokkal kisebb területen, csak 3o helység van. 

Ezek a kis falvai: gyorsan keletkeztek, de egy része ugyan­

olyan hirtelen el is tűnt, vagy más nevet vett fel, ezért 

van olyan nagy zűrzavar az Árpád,- és vegyesházi királyok 

korabeli topográfiái kutat ás okban.

A sűrűn egymás mellett álló, erdőkkel, patakokkal 

körülvett kis alföldi falvak, közepükön a színesre festett 

fa templommal, - a hordozható ” egyház” -zal - kedvessé, Iian- 

gulatossá tették a középkori magyar táj képét.

Ami mostmár a lakásépítkezés mikéntjét illeti, a 

falu ásatások eddigi eredményei azt mutatják, hogy a XV- 

XVI.század jobbágyainak háza a legfejlettebb fokon egy szo­

bából ős egy konyhából állott és ezekhez legfeljebb ogy is­

tálló csatlakozott. A lakószoba foglalta el a nagyobbik he­

lyet, a konyha valamivel kisebb. A ssoba-koriyhás hajlékok—

+

+
Karácsonyi I.6o.
Fejér—Vörös,- Feketееgyöáza.helységnevek sűrűn fordulnak 
elő vidékünkön.
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nál, ámbár ez az ásatásokból, biztosan nem állapítható meg«* 

valószínűleg csak egy ajtó vezetett a házba, mégpedig a 

konyhába. A szegényebb jobbágy háza egyetlen helységből ál­
lott. Ez szoba, de konyha ís volt egyúttal és ha nagyon 

nagy volt a szegénység, akkor, mint a ruténeknél ma is lát­
hatjuk, ólnak is használták. Ide zárta a gazdaasszony fél­
tett aprómarháit éjszakára és a jóbbá©'család állataival kö­
zös helységben töltötte az éjt. A zsellér- és eselódsorban 

élok háza valószínűleg ugyancsak egy helységből állt, de el­
maradottabb Ó3 szegényebb vidéken ezek még föld-illetőleg 

putrilakásokban éltek, melyek vagy egészen, vagy fél falma­
gassági ; a föld szine alá voltak sülyesztve. Jóval kevesebb 

volt belőle, mint a török hódoltság alatt és után.
Az építőanyagok közül leggyakoribb a vályog és

++

Jaatios. A régi Bánhegyes területén téglaógető kemencét is 

találtak ház építéskor, gödörásás alkalmával.
+ ■

Szép, dí­
szes, és változatos cserépedények is* előkerültek. Sajnos e-
zek nagyrósze elkallódott.

így éldegélt teliát a kis falu jobbágya, szegé­
nyesen, de a nyugodt, ősi formák között.

A Dózsa lázadás után azonban már a közelgő tö­
röl-e veszedelem aggálya késztette őket a falu véd-Imére, a 

veszély elhárítására. Talán ez időben épült a kis kastály- 

szerü épület a falu közepén, magasabb térszínen, vizesárok­
tól körülvéve. A nagy erővel támadd törökök ostromát azon­
ban nem tudhatták visszaverni s falunkat is később a hódolt 

területek közé sorolják.
+

D oman óvsz’ey, M.Müv.Tört .11.557
++
Zachariás Béla közlése.
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A falu lakóiról nem Kokat tudunk, névtelenül,csend­

ben éltek és csak a két munkás kezük és munkájuk eredménye 

adta meg abban a korban különös értéküket»

Számukat, a lakosság hullámzását tekintve, nehéz 

megállapítani, 1525-ben 41 adózót jegyeznek fel, 1559—ben 

. 68—at és 15 zsellért, 1564-ben pedig 84 adófizető jobbágy 

élt Dónhegyesen» Egy családra 5 személyt számítva 2oo-5oo 

lakója letetett e korban a falunak, tehát középkori viszony­

latban elég népes helység lehetett, A szomszédos községekben 

is találunk Bánhegyeci nevezetűt, sőt Gyulán is, az 156o.
■4*

évben élt egy Bánbe gyesi Tóth György nevű polgár,/Cívis/, 

Falunkból még nemes emberek is származtak, ilyen 

volt a nemesen gondolkodó borosjenei Bánhegyesi János is, 

ki 1626-ban az elnéptelenedett Sajti, marosnál ti faluba la­

kó sokat telepitett, akik újra feltámasztották a falut»

Bethlen Gábor azután 1626, jul, 11-én odaadta a

++

falut Bánlie gyesinek, kinek utódai bírták azt még 1645-ben
+++

is ,-

+
Veress 518 o.

++
В or ovs zky ' 1,225,

++H-
ú.,0,244.
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III. Bánhegyes a XVI.század elején.

Bánhegyes hős alapítójának utolsó férfi sarja, Ma­

rót! Mátyus 1476-ban meghalt, Így roppant uradalmai a koro­

nára szállottak vissza. Izek közül Mátyás király a legnagyob­

bat, a gyulai uradalmat természetes fiának, Corvin Jánosnak
♦

adományozta 1482, ápr. 7-én. A gyulai uradalomhoz ekkor 83 

falu és birtokrész tartozott. Fia még nem töltötte be 12. 

évét és mán feje delems égje 1 felérő uradalmak vallottal’ bir­

tokosuknak.

Alig hunyta azonban le szemét. Mátyás király, Ki­

nizsi Pál Tutors Ságba üsté Corvin Jéna’ t és az uj királytól 

Il.ulászlótól elkérte Békés vármegye fSispánságát. Corvin 

János csakhamar kibékült II.Ulászlóval,- mert a délvidéki 

veszedelmes, a törökökkel való harc minden idejét, figyel­

mét és pénzét lekötötte.

Korai halála / 15o4.okt.12./ utál özvegye Pran­

ge pán Beatrix erélyesen védte birtokjogait a többoldalról 

megújuló igényekkel szemben, de fiának, Kristóf hercegnek, 

a Hunyadi-ház utolsó férfisarjának váratlan halála / 15o5. 

márc.17./ rettenetes csapást jelentett a fiatal özvegy szá­

mára, Л király, tekintettel a Hunyadi-ház méltóságára és 

János herceg érdemeire a herceg javait különös kegyelemből 

- özvegyének és árva leányának, Erzsébetnek 

item cast rum Gywla/ in comltatu de Zarand 

ac tributo ln eodeu exigi solito necuon/ vocatum, siirnle- 

rum cunctis suis pertlrtontlis infra seri p ti з, vidolic- t op- 

pido Gywla in comitatu Zarand ac tributo in eoden exigi

adományozza: • • • .

+
Scherer Go.о.
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solíto, iiecuon villio Dombyrafchos, Eperyes, Lekeshaza,Zeuth 

Benedek, Zetheghaz, Banhegeee, Bankwtha, Eebermes, .... * .ad 

manuo aarundem dominae Beatrieis et Elisabeth filiae suae 

relinquimus
+

Corvin János özvegyét II* Ulászló összeháza—

3i'u otta unokaöccsévél, György brandenburgi orgróffal/l5o9.

Jan*25./ és igy szövődött össze egy időre ennek a vidékiek 

a sorsa, az egyébként mindig idegennek maradt, önző és kímé­

lő t Ion orgróf magyarországi áldatlan szereplésével* Il.Ulász- 

ló I rangepán Beatrix halála utál az őrgrófnak adományozza 

Gyula várát, do mivel a magyar törvények szerint idegennek, 

külföldinek magyar birtokot nem lehetett adományozni, sütü 

mentegetőzésekkel indokolja adományozását és Brandenburgi 

Györgyöt felesége és rokonsága révén nem tartja idegennek*

Az orgróf birtokait Németországból hozott tisz­

teidre! rakta meg, akik a szegény népet annyira kizsarolták, 

hogy a rendek országgyűlésen hívták fel a királyi:, hogy az 

orgrófot fossza meg birtokaitól*- de a felhívásnak nem lett 

a kizsákmányoláö tovább folyt és az igy támadt

++

+ ;-!•
eredr.énye,-

elkeseredée bizonyára kedvező talajul szolgált itt is a Dé­

zsa-féle felkelésnek.

Okleveles adatunk van arról, hogr 1519 Őszén

György őrgróf két gyulai " főjobbágyát" AsztaÍnok Pétert 
Oláh

és Jánost bizta meg, hogy Bánke gye з határában a hat ármegál­

lapítás 1 ügyben döntsenek. Asztalnok Péter el is járt az

ügyben, de bár jobbágyai is megjelentek, a határmegállapi-
++++

tás dolgában esküt tenni vonakodtak*
+

-*■+++Veress 41 o. Veress 75 o.++
Barác ' onyl 1*68.0*

+ -Г+
Hagyarbánhegyee 359 o.
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Az előző &vben Gaál ispán által megvásárolt 

1.1 edgyes felől volt kétes a határ, amely Bánhegyes északi 

szomszédja volt és annak VIszakitása az eddig egységesen 

müveit területről sok zavarral járt, mivel e teljesen sik 

területen nem volt különösebb természeti lm tár, legfeljebb 

erdő, vagy fás terület. Talán azért tagadták meg az esküt 

a makacs és &ntudatos bánhogyesi- jobbágyok, mert az ispán 

kedve szerint úgy sem beszélhettek.

Egy későbbi feljegyzés arról szól, hogy Becs— 

völgyi Antal deák / Antonius liberatus Be chivewlginus de 

Abba He gall/ ki a bánhe-gyesi plébániát kapta az őrgróftól, 

kötelezi magát, hogy ügyes-bajos dolgaiban az őrgróf, il­

letve gyulai várnagyi ítéletének veti magát alá és az is-
+

tentisztel©tét a régi szertartás szerint végzi. Ez nyilván 

arra mutat, hogy az uj hit már Békés és Zaránd váráé .gyében 

is elterjedt. Tehát az orgróf kezdetben nem tartozhatott 

a reformáció hívei közé, mert még 1524—ben Is katolikus pa­

pot állított a gyulai vár élére. 1528-ban peflg a gyulai 

uradalom saránál falvaiban lelkiismeretesen megtartották 

az egri püspök által kihirdetett egyházi tilalmat.
4--f

Csak

később, Hágochv' Gáspár várkapitánysága alatt / 1552—1559/ 

és az о pártfogása mellett terjedt el a protestantizmus e—
А.1. ,1.TTT

r

zen a vidéken.

Ez elmek az adatolmak a felemlít és ével azonban 

már tula haladtunk a Dózsa-féle paraszt-lázadáson, melynél 

pedig meg kell állnunk, mert a békési és Csanádi dulások 

és harcok aligha kerülték el Bánhegyest. Dózsa serege Cég—

+
Veress, 83.

++
Scherer 172.о.

+++
Scherer 176.о.



•43 о—

léd felöl, Tlszavarsunynál lépte át a Tiszát és útja Me­

zőtúron, Békésen és Gyulán át vezetett Apátfalváig és 

nagylakig, ahonnan Bátor1 István soregének megsemmisítése 

után keresztül-kasul jártál: a szomszédos Arad és 2aránd me­

gyéket / a négy vármegyének jun. 16-i levele/ s utóbb meg- 

véve Tf mind az Maros mellett való várakat, Világos várát, 

Sólymost, Lippát, számtalan sok nemes népet karóra vonnak

és nemes lejártokat, asszonyokat szeplusitőnek, kiknek mar-
+

háj okban mind zsákmányt tevének." / Verancsies: Összes mü­

vei II.6./

. Л nagylaki csata / május 27./ után olyan 

mény játszódott le, amely bizonyos kihatással volt egy-két 

bániie gyesi jobbágy sor sása .._,k :or vonták kar óba a feldühö­

dött felkelők Miklós Csanádi püspököt, ki a Maroson felfe­

lé Agadra akart menekülni 6s feszitették keresztre a jobbágy- 

nyuzó hírében álló havazdy Péter aradmegyei, asszonylaki

Ravazdy nagyon sanyargatta a jobbá­

gyokat. Adatunk van arról, hogy pl. a tófcváradi és solymo- 

sl jobbágyaitól vámot szedett a Maroson, régi szabadságuk 

megsértésével, s hogy egy parasztot napokon át fogva tar­

tót , mig csak 12 forint váltságdíjat nem fizetett. Most 

keresztre feszitette a nép dühe. Kiss Gergely, kit pár év

ese-

++
törzsökös birtokost.

előtt épen о szabadított fel a jobbágyság áléi, egy másik 

ember segítségével vitte őt a " verő
++-I-

/ werw/ alá.
A vérbefojtott lázadás után a nemesek a megma­

radt parasztságon igyekeztek kárukat megvenni. Azon ürügy 

alatt hogy л egy helységből 2-4-6 személy gono/szságot el

«и

Márki г Dózsa 148 o.
++
Márki, Arad vm.473 o. 

+++
U . 0 .
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пега követhet, ha arra nézve az egész község meg nem egye­

zett,-” az ártatlanoknak sérelmével egész falvakra vetet­

ték ki a karácsot, az uraknak a parasztok kezén talált in­

góságait jogtalanul elszedték, sőt elvették a jobbágy va­

gyonát is.
+

A kivégzett RavazÉLi özvegye Márta, és fia 

bosszút akartak állni gyilkosán és megklnzóján, KÍ3s Ger­
gelyen és 1515-ben Mindenszentek táján Ravazdy János Za- 

ránd vármegye alispánjának, Pipalyi Sárosi Lászlónak és 

szolgabiróinak, Soklyói Реке te Ménesnek és Szederkényi 
Lukácsi Mihálynak és több szövetsége sülének társaságában Bán­
hegyesre tört ős megtámadta Kiss Gergelynek Battonyáról 
odaszokott testvéreit, Kiss Lőrincet és Bálintot felesé­
gükkel és gyermekeikkel együtt,kegyetlenül elverték és 

aztán lovakhoz kötötték okét, és úgy hurcolták el a szom­
szédos Kunágotára, ahol bebörtönözték őket. 

elvették minden holmijókat 800 forint értékben, amiből lát­
hatjuk, hogy a Kisek jómódú jobbágyok lehettek.

Ezzel Ravazdy tulajdonkén az orgróf ellen 

követett el vétséget,- és oz, jobbágyrablás elmén, pa­
naszt Í3 tett a királynál, de az erhulcoltakat a király-

+4-
Azonfelül

nak 1516 janüár 19—én kiadott rendeletére sem akarta sza—
+++

badon bocsáj tani.

A Kia-testvérek további sorsáról nem tudunk. 

Ravazdyók valószínűleg a Verbőczy törvénnyel mentegették 

magukat, ha ugyan tudomásukra jutott már akkor.

A bérűié gyesi jobbágyak tovább sem élhettek

+
Márki, Dósa 2o4 o.

+4-
Borovszky 1.154.

Márki Arad vm*48o 0.
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békében. A hatalmaskodó szomszédos nemesek sűrűn kifosz­

tották, kirabolták Őket, de persze, találtak okot tette­

ik mentegetéséra* így ismerünk egy levelet, melyben II, 

Ulászló Soklyói Fekete Dénest,- ki résztvett Kiss Lőrin- 

cúk elhurcolásában is,- 1Ö21 dec. 21-én az őr gróf bánhe- 

gyesi jobbágyain fegyeveres csapat élén elkövetett kegyet­

lenségei miatt maga elé idéztette.
4

+
Márki Arad vm. 11.349.
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IV. Török veszedelem.

A Dózsa fóle felkelés átmeneti pusztításai után a 

törökök uralna nyomta rá erre a vidékre is a maga jelleg­

zetes bélyegét. A majdnem má3fólszézados török uralom nyo­

mán megyék és városok liolléte ment feledésbe*

A török idők pusztító kavargásában a fontosabb e- 

senények mindinkább egy-egy stratégiailag fontos pont körül 

játszódtak le. A hadászatilag legjelentősebb hely ezen a tá­

jon kétségtelenül Gyula vára volt és Igy-sok más faluval ős 

településsel együtt - Bánhegyes sorsa is a Gyula birtokáért 

folyó harcoktól fügött.

Gyula várának ura, Brandenburgi György a Dózsa lá­

zadás folyamán két értékes várát vesztette el, do Gyula vá­

rát még jó ideig tudta tartani, nőim leginkább már leül földön 

tartózkodott./ 1527-ben tért vissza az országa, rövid idő­

re és utoljára./

\

-f*

A parasztlázadá3 után az országgyűlés eltörölte a 

jobbágyok szabad költözését és elrendelte a szökött jobbá­

gyok vis szaluira olását uraikhoz. A Kis-testvérek említett 

ügye is ezzel a rendelkezéssel van ícapc sóletban, valószínű­

leg a szökést hozták fel ind okul tetteik mentegetésére a- 

zok a nemesek és vármegyei urak, kik Tregyetlenkedte:: velük* 

Ez az erőszakos eljárás megyéinkben gyakori volt, mert a 

vérbefoj tott lázadás után a nemesek okozott káraikat a meg­

maradt parasztokon igyekeztek megvenni. Zaránd megyei ne­

mesek még kárpótló adót is vetettek Brandenburgi György

+
Seherer lo3o.
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jobbágyaira, úgy, bogy a földes urnák kellett közbelépnie, 

nehogy megmaradt emberei is elpusztuljanak*

Ezeknek a helyi jelentőségű viszály о’так а то» 

bácsi csata és az azt követő politikai harcok véget vetettek* 

Nincs róla adatunk, bogy a környék nemessége és jobbágysága 

milyen mértékben vett részt az ütközetekben* A királyi hata­

lomért vívott politikai viszályok idején ezen a vidéken ,f el

’•

sem tudták képzelni, hogy más legyen a király, mint Zápolya! 

J ános Jf
++
János király a Ferdinand oldalán harcoló Fekete I- 

ván rác csapatvezér ellen kereszteshadjáratot hirdetett és 

gyülekező helyül Gyula várát jelölte ki. Perényi Péter erdé­
lyi vajda vezérlete alatt Bánhegyesről indultak el Fekete

+++
Iván / Cserni Jován/ íf cár” ellen, 

resztesek" vereséget szenvedtek Czibak Imre, a nemrég ki­

nevezett várad! püspök, később/ Cserni Jován seregét utyan 

szétverte, de a következő évben / 1528 / a rácok mégis fel— 

prédáltálc a vidék jóró.tzót, többek között Bánhegyest is. 

1529-ben pedig Balibóg dúlta fel ezt a vidéket*

Ennyi sok viszályt, psuztitást élt át Bánhe- 

gyes népe már a század elején is, de későbbi szenvedései 

össze sem mérhetők ezekkel. Az elmenekült lakosság később 

vissza szivárgott elln gyott falujába, újra megkezdte a mun­

kát és - fizette az adót, ami folyton csak növekedett.

Gyula várának történetében mindenesetre fejlődési folyamat 

áll be 153o-ban• Már 1535-ben azt Írja Gál ispánné,hogy 

a gyulai uradalom kétszer annyit ér, mint öt évvel ezelőtt.

++++

de a gyakorlatlan " ke-

.

+
Ka r ác s aiy i 1.72 . Makó 339.

U++
Scherer I06.0.

+++
Századok 1889.124 o.

Ivar ács onyl 1.115.
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A kőt király versengése közepette a jobbágy­

ság helyzete is javult valamit. A nemesek is jobban megbe­

csülik a munkás kezeket, mióta attól kell félnlök, hogy а 

török pusztítása nópfcelenné teszi birtokaikat. Sajnos, 

Bánliegyes történetér vonatkozó artete nem maradt ezekből az 

időkből, valószínűleg a török pusztította el a Gyula várá­

ban található összes okiratokat, aaóö3szeirásokat és egyéb 

jegyzékeket az 15So-4o—es évekből*

Gyula vára 153o-ban jut a Zápolya! pártiak ke­

sére és birtokukban is marad 1552-ig,

Ekkor már a török veszedelem egész közelről fe­

nyegette a lakosságot, az 1552 évi nagy török hadjáratban 

falunk környéke teljesen elpusztult, sőt egyes történetírók 

/ Borovszky 11*23., Zachariás 34o./ szerint Bánhegyest is 

feldúlták a törökök. Viszont följegyzós van arról, hogy Bán­

hegyesen ezévben 2o adózó másfél forintjával 3o forint ki­

rályt taksát / portiones/ fizet.

Több, mint szézévl pusztulási folyamat indul 

meg ezzel a mindent letaroló nagy támadó hadjáratta! és sok 

más községgel együtt Bánhegyes sorsát is jóidőre meghatároz­

ta.- Ha a veszélyben szét is futott, de a ■ :öv tkező évben 

ismét együtt volt a fülű kis közösségemert a boreladásból 

64 forint 79 dénárt adott be Henyei gyulai várkapitány ak, 

lei azt saját hasaiéra i'ordltóttá./ Ugyanis rendelet volt ar­

ra, hogy a jobbágyok csak a földesur uradalmában t rmetefe

s hozzá azon az áron, melyet földes— 

uruk - jelen esetben az azt helyettesítő gyulai várkapitány 

kiszabott.

++
bort fogyaszthatják

+
Veress 174.

++
u.0.237.
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Hogy falunk végleg mikor került a tőrük birtoká­

ba, nem tudjuk. Bizonyos az, hogy a fenti rendelkezésektől 

eltérően,- teljes adót fizetett a gyulai uradalomnak még 

1565-ben is, tehát valószínűleg Gyula elfoglalásáig a ket­

tős adó sem volt rendszeres, torok deffordár / adóösszeiró/ 

a záránál náhié aradi szandzsákjába ossza Bánliegyestj össze­

sen G7 klsebb-nagyobb falu tartozott a fenti kerületbe. Bánhe­

gyes a zarándi náhié legnépesebb falva, még Maránd városban 

is csak 22 ház van. A falvakban általában lo-So porta van,
■4

ahol csak néhány ház van, gyakran ott a megjegyzési elfutot­

tak. nincs olyan falu már ekkor esen a kornyéken, ahol Valah ' 

nevű lakos ne lenne, Szláv nevek is gyakoriak már, bizonyít­

va azt, hogy a török elől menekülő szerbek tömegesen jöttek 

ide, 3 némely, azelőtt szinmagyar falu pár évvel később mint 

rác falu szerepül. így pl. a Bániiegye3 szomszédságában levő 

Bozzds 1553-ban rác falu, c 1561-bén pedig kovácsháza ’cap- • 

ja ezt a szomorú jelzőt. Bánhegyes azonban magyar maradt, ta­

lál a nagy óbbszámú jobbágyainak idegent elriasztó tömörsége, 

összetartásánál foga, jobbágyainak szép magyar neve is ezt 

bizonyltja. Álljon itt értekezésünk hőseinek névsora, 1563- 

ból, amikor a kis falu a legnépesebb volt!

Angyal János, Bak i4nbrus, "Balog István, Basa Ágos­

tor., Basa Máté, Belezi / v*. Belesi/ Antal, Belezi káté, Be­

lezi Mihály, Biró Sebestyén, Bones György, özv. Bontos Ber­

talanná, Вontos kelemen. Borsos -iklós, >otos Albert, Buz- 

gány István, Csúlyai Sándor, Csóka «János, Csősz János, Csősz 

Lukács, darabos famás, Darufogó Albert, Darvas Márton, Dé- 

kány Gábor, Dékány Gáspár, Dezső Gergely, Feleki András,

*

+
Borovszky 1.216.
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Feleki Lőrinc, Fiizegyi Balázs, Fiizegyi Gál, Galambos Orbán, 

özv.Gárdi Simonná, Gubás Kaiázs, Győrök Bertalan, Jóföldi 

Miklós, Kakas János, Kakas László, Kakati Péter, Kapita Mi­

hály , jardos János, -Katona Barkó, Katona lmre, iemocsei Ba­

lázs, -iemcsei Gáspár, özv. Kemecsei Gergelyné, Kenus Péter, 

lÜLristó Boldizsár, ösv, Kiristóné, Kiss Ferenc, Kiss Gergely, 

Kiss György, Kolius Pál, Konya Ferenc, Konya János, Konya Ta­

más, Kossom Tamás, Kovács Balázs, Kovács Benedek, Kőrös Péter, 

Lipót Ferenc, Madarász István, Méhes János, Kocsi Albert, Ko­

csi Pál, Oláh Balázs / a török defterben még Valah/ Palló Lu­

kács, vap Bálint, Papfi Kelemen, Péli Gergely, Porűányi Gás­

pár, Pordányi Péter, Káros György, Somod! Sebestyén, L^abó 

Gergely, Szabó Lénárt, Szabó Márton, Szabó Tamás, Széphaju

Lukács, Tóth Ambrus, Tóth György, Toros Balázs, Toros János,
+

Vass Máté, Vig Dénes, Vég Simon.

Összesen tehát 84-en fizettek adót ebben az év­

ben. A következő évben m£r Bánhegyea adólajstromában is ott 

a megjegyzés: 4 Tr deserta" elhagyott porta van itt is, ami 

valószínűleg török pusztítás, kifosztás következmény /1565- 

ben már csak 66 porta fizetett másfél forintjával 99 forint 

subsidiumot./
++

Az adózó jobbágyság lielyzete azonban nem csak a 

török zaklatásai miatt volt keserves, hanem fokoztál: nyomo­

rúságát a végvárak par.ncsn.Qkai által elrendelt adöbe'hajtá­

sok és rekvlrálások* Gyula várát, nőim állandóan fenyegette 

a török veszedelem, csak xgtgyon hiányosan látták el pénzzel,

környező fal—íbiszére léssel, úgy, hogy a vár parancsnokai a

4-
Borovszky Csanád vm.II.24. fi
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la várának birtokairól ilyen okokból 8000 jobbágy szökött
+

el*

A várban tartózkodó zsoldos katonaság fizetőtlen* 

ségét 13 a jobbágyok keserülték meg. Ugyanis a várőrsóg 

nem egy esetben rablás utján szerezte be ólelmét. A fisétét­
len katonák a jobbágyokra törtek és erőszakkal vették el, ami

*
nekik tetszett. Már 1552 június elején azt Írja Áldana kirá­

lyi várkapitány Loronczi Istvánnak, a déli részek főkapitá­

nyának, hogy о felsége Itteni népe flsototlen, a lovasok el­

zálogosították még fegyverzetüket is, Horváth Bertalan lo­

vaskapitány katonái pedig rendetlenül barangolnak ós fosz­

togat ják őfensége alattvalóit. November 14-ón Vass László 

ud várbíró azt Írja Casta Idának, hogy a katonák úgy feldúl­

tak ebben a tartományban dndent, hogy szénán kívül alig le­

het valamit kapni.

*»

/

++

A gyulai királyi biztosok jelentésében - 1555 o- 

szén fel vannak sorolva azok a rettenetes károk és törvény­
telenrégek - melyeket az eskü alatt kihallgatott falusbi- 

rák és kárvallottak vallomása szerint - a fizetotlonsé. ;o 

miatt a várból kitört gyulai őrség a szomszédos falvakban,

'v.

le egészen Csanádmegyéig a gyulai uradalom lakói vagyoná-
+*+ i

bar, okoztak.

Bánhegyes jobbágyai is szerepelnek ebben a jegy­
zékben, lencsét, gabonát és sertést vittek el tőlük a kato­
nák, a fel nem sorolt adatokkal együtt 189 forint 89 dénár 

a káruk. Lehet, hogy ebben van túlzás is, mivel a jobbágyok

Huzsás az Egri vár 26.o.
Scherer 157

++
++
Veress 2o6*
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becsülték föl saját káraikat, de mégis láthatjuk, hoy ni- 

lyen rendkívüli lehetett a kár, hiszen ebben az övben olyan 

csekély mennyiségű a beadott kilenced Вánhegy esr Ó1, amilyen 

még ezelőtt nem volt* Dica elmen a következő évben Is csak 

2о forintot szedhettek be Bánhegyesrol, bírság elmén pedig 

12 forint 5о dénárt.

.
' ,

Az egész fölbecsült kár elekor hallatlan összeg: 

14.751 forint ős 26 dénár. Tudnunk kell eMiéz még azt, hogy

a Gyulának adózd hat vármegye adója 1553-ban 366o forint
+

volt, amiből a gyulai őrség 1485 forintot kapott. 156o aug* 

végén pedig Bornemissza Benedek gyulai várkapitány ellen 

szedték össze a terhelő vallomásokat* A hivatalos jelentés 

beszámol azokról a csalásokról, lopásokról és erőszakosko­

dásokról, melyeket a volt várkapitány a védelmére bízott a- 

l^ttvalókon kíméletlenül elkövetett*

Bánhegyesről / Bonhegiese, Regiac bajestat*s / 

konya Albert bíró jelenti, hogy az 1559* évben*34 forint 

5о dénárt adott, kényszer hatására# Továbbá Pünkösd ünnepe 

táján tartozott beadni házanként / de sing' 11s sessionibus/ 

hat kenyeret én két tyúkot• Azonfelül még egy élő borjut is 

elvitt a kapitány tőle 2 forint értékben. A többi tanuk : 

Bonthos Péter, Zabo Tamás, .as Máté, Keothy Benedei", Су oka 

János, Keolyn Pál, Bones Gergely, Tereny Péter, Iiyklossy 

György, Ilot/a Kristóf, Botthos Albert, Bwzgaro István, Angyal 

János, Kcncz Péter, Belezy lilliály, Teoros Benedek., Le de Be­

nedek, Totth Ambrus, Belezi Antal, Forró Pét-r, Bottcs Al­

bert, Eys Gáspár, Babо István,- még véletlenül sem tettek

• -

.

++

*
Veress.238
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+
ós csatlósai ellen. hasonló­

kéin a gyulai uradalom összes falvaiban voltak károsultaié 

ós az összes kár értéke meghaladta a 12.ooo forintot.

bánija gyes, ezi dobén mór ionét jelentős hely­

sége a gyulai uradalomnak, 156o-ban nár 69 porta, fizet a— 

dót / dica / isBssesen 75 forint 7o dénárt. 2561-ben Föld­

vári István dica tor nár 78 portát rótt mag, melyek cos

son 85 ft. Oo dénárt fizettek, mint második suboldiumot
a

évben. 1563-ban,- mint említetten volt a legnépesebb falu, 

már ekkor 84 porta adózott. 1564—bon már 4 deserta, elhagyott

44

lakói:úz Is van, 1565-ben pedig már csak 66 porta után szed-

99 forintot, portánként másfél fo-
444

kettők be a subsidlumot, 
rintjával.

A környező falvakban azonban sokkal nagyobb
, mint Bánhegyesen,de 

a szomorú esztendő, a n nagy
és .bb a

falunkra is eljön bizony 

futásf!-ideje, nem sok idő múlva, mert 1565.óta nár semmiféle

feljegyzést nem találunk róla.

Heg kell még említenünk, hogy Bánhogyesnek nár 

1562—tői uj birtokosa volt. lüksa ifjabb király C séf fi Ba­

lázsnak és Vizes! Farkasnak, valamint nővérénél:, Petronellá­

nak uj adományul adta többek között Bánhegyest, később a

szomszédos Hovácsliázát Is. 1564-bon Visooi Farlrac meghalt

és jószágát unokatestvére, Cséffl Balázs szereste meg.

Beiktatásra azonban nem kerülhetett sor, mert

még 1565-ben is, mint Gyula vára tartozéka / pertlneatia
arcis Glula / és mint királyi birtok: /С&схщ Pegia© a jun­
ta ti s van említve Bánhegyes a vár adólaistromában.

+ 4-4+
Verese 4ol 
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f ölűjükre, házukba mégis csak visszahúzódtak.

A XVTI.század végefelé pusztulás már megdöbben­

tő képit mutatott.. Lampt 1 mérnökkari tiszt a XVII.század vé­

rén egyetlen lakott helyet sem talált a Tiszától Gyuláig ter­

jedő területen. V/a liner mérnökkari százados az udvari hadita­

nács megbízásából 1699-ben készített térképen kétféle jel­

kulcsot :ónyt len használni a tör 'Írtől letarolt talpúié зек pusz-
+

túlási fokának megjelölésére. Csanád megyében addigra 14o,Bé­

kés és Csongrád megyében 15о-15о község pusztult el.

Az embernélküli újról azután gyorsan lapattog­

nak a többszázados leül tűm hályogéi. Л fogyó lakossá,piák em­

berfeletti kHz de Inét kellett folytatnia a t 'rmészu ti erőkkel, 

folyóval, láppal, mocsárral, erdővel, homok ni, Az egyenlőtlen 

küzdelemben egyre mélyebben nyomult az őstáj a kul túrt újba s 

a virágzó magyar föld vadonná változott. Elvadult folyók, uttá­

lán utak, letarolt erdők, süppedik©s ing о vány, begy omos od о 11 

fr.lurouok, puszták es nádasok a: útjelzői a hódoltsági terüle­

ten átutazóknak.

Ott, ahol a lakosság a rommá lett falut nem épí­

tette újjá, az idő elsírnitotfc. a pusztulás nyomait, földdel ős 

homokkal betemetve, napjainkig megőrizte. Iiynődon az újabban 

megindult falufel tár ások értékes adatokat hoznak napvilágra. 

Sajnos, a Dáai^hegyesi " ásatások1* inkább ál1 tóttá!:,* k.m kigz- 

náltal:. 1946—ban, műkedvelő diákok - hozzá nem értően - fel— 

dúlták Bánhegyes bizonyos részelt* de érmék a rőt önzőit mmv* 

kánál: nem. sok eredményéről lehet beszámolni.

Az 1937 évi ” vizes !! esztendőben a régi folyó-
+
Eperjessy. A települési rend Müv.Tört.111.134.
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er ek és lapály olt erősen megteltek vi szel és akkor jól 1d- 

rajzolódott a Tóth Miklós Os haduver Kálmán tanyáját körül­

vevő vires ár olt. Biztosra vehető, hogy ezen a vises árkon 

belüli területen / a mai községtől líy-ra/ épüli -. ‘-Hit a temp­

lom és kastély és ez volt tulajdonképen a régi Bánhegyes köz- 

vontja. Zachariás Béla, a község nonografusa is nrt : rfcja - 

Borcvszkyval szömben,- hogy a mai : lágy arbáohe gyes ászaid ré­

szén találhatók men a régi Bánhegyes ronjai, Szabó Mihály ö- 

roköaei, Zachariás Béla, líyárl János, Laduver János, Bartl» 

János, Tóth Miklós István örököseinek és a zsidó 'temetőnek 

föl;.. ón torült el az elég nagy község központja. A templo­

mot, esetleg a várkastéllyal a Tóth és Laduver föli ek előbb 

említett magaslata, tégla és mészhabarcsos maradványok jel­

zik. Az alig két ásónyaranyira fe'rvo nagyszámú embere ont és 

koponya-leletek világosan jelzik, hogy a lakosok itt véde­

keztek a várszerűen megerősített helyen belül és estek el 

tömegével a valőezinüleg'hirtelen jött támadás áldozatául.

. z összevissza dobált csontokat ma már anthropologiai vizs­

gálat számára sem küldhetjük be, mert a diákok legnagyobb 

részét kiásták, szétszórták, vagy maguk között szétosztot­

ták.

A romok kelet felé folytatódnak és az u.n,

Szent István utcából a közepétől keletre fekvő területek­

nek egyrészét is magukba foglalják. Itt lehettek a teme­

tők, mert Itt a csontvázak már rendes temetési mély. égben 

találhatók. A falunak egy kilométer lehetett körülbelül az 

átmérője. Portáinak, ill. házalnak számát Zachariás 15o-2oo-
t

!
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